

# 我省3人荣膺见义勇为英模

## 沈星获得最高荣誉,刁娜张鹏被评为“模范”



本报关于沈星、刁娜的报道版面

本报济南7月27日讯(记者 马云云 实习生 马梁英) 27日,我省在第十二届“全国见义勇为英雄模范”表彰大会上受到表彰的3名英雄模范载誉归来。在25日召开的表彰大会上,沈星被评为“全国见义勇为英雄”,张鹏和刁娜被表彰为“全国见义勇为模范”。三名英雄模范都是本报曾重点关注和报道的新闻人物。

全国见义勇为英雄模范评选分为“全国见义勇为英雄”和

“全国见义勇为模范”两类。“全国见义勇为英雄”为最高奖项,沈星是获此荣誉的唯一一名军人。2012年5月13日,沈星在山东省青州市南阳河畔因勇救落水学生壮烈牺牲,献出了年仅31岁的宝贵生命。

2012年5月1日,一名小男孩在青岛五四广场附近海域玩耍时不慎坠入海中,不会游泳的父亲情急之下跳海救儿,二人都陷入困境。危急之下,“90后”小伙张鹏下海施救,在众人

齐心协力帮助下,落水父子安全上岸。张鹏的右胳膊和背部严重擦伤,但他上岸后不留姓名独自打的去医院包扎伤口。

2011年10月23日傍晚,刁娜和爱人开车经过龙口市通海路富龙搅拌站附近时,发现一名年轻女子倒在路中,两人立刻下车施救,站在受伤女子前面打手势、喊话,指挥过往的车辆绕开。在指挥的过程中,一辆飞驰而过的小轿车躲闪不及,把刁娜撞倒,造成她右小腿两处骨折。

## 沈星刁娜曾上榜山东十大凡人善举

从2011年4月开始,齐鲁晚报《凡人歌》专栏记录了众多平凡人的不凡之举。

2012年12月9日上午,本报主办的“凡人歌·山东十大凡人善举”颁奖典礼在山东省科技馆隆重举行。其中,舍身勇救落水儿童的二炮军官沈星获评年度特别奖,“最美女孩”刁娜等10人获评“山东十大凡人善举”人物。(本报记者)

## 本报给予沈星刁娜的颁奖词

沈星:

他纵身一跃,将危险抛在脑后。南阳河中斗生死,无名桥上留英名。他不是稍纵即逝的流星,他是永远耀目的恒星。

刁娜:

车流中,她挺身而出,用身体为伤者筑起一道屏障;病榻上,她不畏伤痛,唯感“一条腿换一条命,值!”她是一名弱女子,却用一瞬间诠释了英勇的涵义,树立了“最美”的标杆。(本报记者)

# 二十年,一段跨越血缘的大爱

## 淄博老太捡来残疾弃婴,含辛茹苦将其养育人



高考后这个假期的一天,淄博小伙曹汝刚有一天早上突然告诉“奶奶”王秀芹身体不舒服,“难道感冒了?”王秀芹习惯性地紧张起来,她一边给小刚量体温,一边抱怨他“怎么忍到天亮才说”。小刚今年20岁,但身体患有先天性残疾,脊柱错位、双腿不能直立,因而身体孱弱,一旦生病王秀芹就特别紧张。

这天早上,淄博市文昌湖旅游度假区商家镇西阿村村民看到王秀芹领着“孙儿”去了他“姑姑”家,这样的场景其实他们已经习以为常,即便知道,这对祖孙并没有血缘关系。

文/片 本报记者 刘光斌 实习生 王婷

## 雪地里捡了个“宝物”

祖孙两人的故事还要从1994年春节说起,王秀芹清楚地记得,腊月廿五那天,丈夫曹在水三点钟便起了床,准备动身去煤矿澡堂上班。“他起得早,也喊着让我起,说快点去井边挑两担水用来备年。”王秀芹就挑上扁担水桶,摸着黑向西阿村东头的水井走去。“当时还下了一点小雪,天气很冷。我边走边想着天亮后给父母送点年货,可一不留神,脚下被绊了一跤。”王秀芹踉踉跄跄地回头看着绊住脚的物件,她发现竟是个用被褥包裹的婴儿。

“当时也没想这孩子为什么被放在路边,丢下水桶,就抱起孩子往家赶。”当王秀芹把孩子抱到怀里时,才发现包裹婴儿的被褥

很单薄。

回到家,王秀芹在灯光下一看,孩子的嘴唇已经冻得发青,而孩子的脊柱也明显看出是畸形的。她转念一想,救孩子要紧,便立刻找来两个玻璃瓶,灌上热水之后放在被褥一旁给孩子取暖,“过了好一会儿,孩子才缓过劲儿来,开始哇哇地哭。”

在捡到这个孩子之前,王秀芹与曹在水已有两子一女,但不幸的是,两个儿子都已在年幼时夭折,因此当王秀芹和曹在水见到这个“从天而降”的孩子时,他们的感受更多的是幸运。

而20岁的女儿曹秀莲,也很快理解了二老的心思,自然而然地成了疼爱孩子的“姑姑”。

## 孩子多病多灾,他们从没放弃

两个多月后,曹在水将孩子带到医院检查,“大夫看过孩子之后告诉我们,他的脊柱从腰部以下发生错位,以后能不能行走不好说。”

对于孩子今后的命运,王秀芹和曹在水也感到了无形的压力,但两人渐渐接受了事实,还给孩子取名“曹汝刚”,寓意让这个先天不足的孩子能够健康刚强。

然而,小刚在7岁之前经常出入医院打吊瓶。“几乎每个月都会感冒,时间长的可达十几天,很容易就演变成肺炎。”王秀芹为孩子正在经受的痛苦而难过,常常在一边悄悄落泪。小刚8岁正式入学,学费主

要由爷爷曹在水和姑姑廉保训供给。由于出行不便,奶奶王秀芹使用家里的三轮自行车,载着小刚从小学上到初中毕业。

随着年龄的增长,因为脊柱及腿部的压迫,小刚的左脚也逐渐变形,整个脚掌扭向内侧,致使走路需要脚踩着地。

四年级的一个寒假之前,小刚左脚脚背被地面磨伤,然而倔强的他竟咬牙忍耐了多日,直到磨破入骨时才告知王秀芹。王秀芹心痛落泪,“这孩子要强,不哭不闹,总是自个儿忍着。”最后,王秀芹治好了小刚的脚伤,并给他缝制了一个厚厚的棉垫绑在脚腕处,防止再次被磨破。



如今,20岁的小刚已经长大,但他走路的时候仍会牵着奶奶王秀芹的手。

## 奶奶饱受病痛,他想学医帮忙

如今,20岁的曹汝刚已经成长为十分文静的青年,今年夏天,在等待8月4日填报高考志愿的这段时间里,除了当初与奶奶的约定“选择一门专业技术”外,他还为自己定了几个待选方向,会计或者医学。

“这些行业比较实用,学医的话,家人生病了,我还可以帮上忙。”小刚从自身出发来体会人生,觉得实用技能可令自己不至于成为无用之人,也更适合家

庭的经济状况。

其实小刚的这个想法,与王秀芹的身体有关。王秀芹今年64岁,但是头发早已全白,而身体也备受血稠、糖尿病折磨,需要定期注射胰岛素及服用药物来控制病情。自从爷爷去世后,小刚也渐渐疼惜起奶奶来,闲暇之余,力所能及地帮她做一些家务。

“老头子走之前,便交代给我要照顾好小刚。倘若我不行了,我便交代给女儿、女婿,让他

们多帮衬着这个苦命的孩子。”王秀芹自付身体还算硬朗,她希望看到小刚能有更好的生活。

不过,小刚早就明白了奶奶的心意,更知道爷爷、奶奶及姑姑、姑父对自己的付出,只希望能通过独立来回馈家人。然而他不善言辞,有一次他找来纸和笔写道,“想要参加一份自己力所能及的工作,为家人出一分力,希望家人能够平安、幸福、快乐。”